

# 菩提道上

(二六五)

## ●仁俊長老

仁俊長老，現年九十歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- 三七六二 把心地治平了，就有最好的氣貌語言。把器量擴寬了，就有最厚的德行肝腑。
- 三七六三 自覺自發的智觀，把心中個己掃蕩得不見象形。自行自致的慈行，對苦中眾生察護得不離心目。
- 三七六四 最不滿意自己的人，才有真滿意的一天。最容不住自己的人，才真能容得一切人。
- 三七六五 徹底翻得了身的人，總是絕情地先擊破自我，慧根擇法悟因緣。完全展開了手的人，莫不最恥於作守財之奴，道義呼（激）心助貧困。
- 三七六六 學菩薩道具有義命、天職感的，願誓的壓力都極其沉重，慈行的活力亦更為熱切。身心捨得了——無罣礙，肝膽施得出——不怖戀，這麼樣的毅然決然，徹始徹終，策促而導成的，就是這二種力。
- 三七六七 內不養惱而化涵，外能平惱而度惱，智慧功德全是這麼積成的。願不畏苦而耐苦，行能解苦而代苦，慈悲膽力都是這麼護練的。

-  **三七六八** 大乘行者的超特志性：受盡一切苦，沒一念怨苦之心；遭到一切惱，沒一息暴惱之氣。
-  **三七六九** 智觀照破了欲私惡邪，則能為人類造光明之眼，身心淨化覺自他。慈德消融掉恨怨瞋恚，則能為世界作清涼之蔭，氣貌平化敬生佛。
-  **三七七〇** 自覺自致得不昧不賴，則必毅然斥絕一切倖冀之念。勤勇堅忍得永不怠倦。佛法中最的切發心者，沒一個不這麼硬正正地修為著。
-  **三七七一** 最能享受自由的人，從不為個己做任何手腳。最能激發自覺的人，決定以佛法作一切方針。
-  **三七七二** 最有力的手——操縱時間，時間用得念念分明嚴整，則不讓自我彈展得開，觸會的則心安理得了。最有光的眼——看破空間，空間悟得虛虛幻化廣大，則盡讓他人發達得了，修為的則海闊天空了。
-  **三七七三** 活在徹底翻身豁眼的氣象中，接人待物則脫落一般黏搭情態，手眼靈明指點正。做在通體超（不乞）天（神）絕（不求）地（祇）的膽概中，起心動念則解除世間愚懦性習，志誓堅卓修為淨。
-  **三七七四** 智觀中有了脫滯入化的領會，便不與一般嘴臉計校，身心靈明神安暢。慈行中有了出生入死的激發，則能與一切（惡劣）有情交往，氣貌健朗語柔平。
-  **三七七五** 最能壯人之膽者，赴湯蹈火決不說一句苦話，平平靜靜地承受。最能挺己之骨者，居安處優絕不存一念樂想，警警勵勵地操修。④